
 ثبت‌نام وام دانشجویی از شنبه هفته گذشته با 
مبلغ سال گذشته شروع شده، اما نرخ‌ها هرچه که 
باشد برای متأهل‌ها دوبرابر است. به گفته معاون 
امور دانشجویان صندوق رفاه دانشجویی، وام‌های 
دانشجویی سال آینده افزایش خواهد داشت و به 
دلیل کمبود اعتبار امسال میزان وام دانشجویی 
افزایش نداشته اما همه وام‌ها برای متأهان دوبرابر 
خواهد بود. صمد حاج جباری در گفت‌و‌گو با »ایران« 
درباره جزئیات وام و تسهیلات سال تحصیلی ۱۴۰۴-۱۴۰۵ 
توضیح می‌دهد: »ثبت نام وام دانشجویی از تاریخ 
۱۷ آبان آغاز شده که طی دو مرحله انجام می‌شود. 
مرحله اول مربوط به وام تحصیلی و وام ودیعه مسکن 

است که تا دوازدهم آذرماه مهلت دارد.«
او درباره میزان وام هر مقطع می‌گوید: »وام مقطع 
کاردانی و کارشناسی در هر ترم مبلغ ۵ میلیون تومان، 
کارشناسی ارشد پیوسته و دکترای حرفه‌ای ۷.۵ میلیون 
و دکترای تخصصی اعم از پیوسته، ناپیوسته، دکترای 
مستقیم و دستیاری ۱۰ میلیون تومان در نظر گرفته 
شده است. این وام‌ها برای دانشجویان متأهل دو برابر 
خواهد بود. وام‌های مذکور در صورتی به دانشجویان 
داده می‌شود که مدارک دانشجویان کامل باشد و 

دانشگاه آن را تأیید کند.«
معاون امور دانشجویان صندوق رفاه دانشجویی 
درباره روند ثبت درخواست وام می‌گوید: »درخواست 
وام دانشجویان در وهله اول در سامانه صندوق 
رفاه دانشجویان ثبت و بعد به صورت سیستمی به 
دانشگاه‌ها ارسال می‌شود. سپس این مدارک توسط 
کاربران دانشگاه کنترل شده و در صورت تأیید، وام 
به دانشجویان تعلق می‌گیرد. اما اولویت دریافت 
وام با دانشجویان مستعد کم بضاعت است. چون 
دانشجویان در دانشگاه‌ها پراکنده هستند، این وظیفه 
دانشگاه است که وضعیت دانشجویان به لحاظ 

اولویت‌بندی وام دانشجویی را بررسی کند.«
وام‌های  دوم  مرحله  اینکه  درباره  حاج‌جباری 
دانشجویی چه زمانی پرداخت می‌شود، می‌گوید: 
»بخش دوم وام‌های دانشجویی، وام ضروری و شهریه 
است که ثبت‌نام آن از ۱۳ آذر ماه آغاز و تا ۲۷ آذر یعنی 
حدود دو هفته ادامه خواهد داشت. مطابق قانون، 
دانشجویانی شامل دریافت وام می‌شوند که شاغل 
نباشند و هیچ نوع مستمری دریافت نکنند؛ با توجه 
به آیین‌نامه و دستورالعملی که به دانشگاه‌ها ارسال 
شده دانشجویان می‌توانند ثبت‌نام خود را کامل کنند 

و وام بگیرند.«
به گفته او وام‌های ودیعه مسکن در شهرهایی با 
جمعیت ۵۰۰ هزار نفر و کمتر ۱۰۰ میلیون تومان، برای 
شهرهای بالای ۵۰۰ هزار نفر جمعیت ۱۵۰ میلیون و 
برای کلانشهر تهران ۲۰۰ میلیون تومان است. دریافت 
این وام نیازمند مستنداتی از جمله اجاره نامه و 
ضامن است. کارمندان رسمی، قراردادی و پیمانی 
می‌توانند ضامن باشند و ارائه گواهی کسر از حقوق 

هم ضرورت دارد.
حاج جباری در پاسخ به این سؤال که دانشجویان تا 
چه زمانی وقت دارند وام خود را تسویه کنند، می‌گوید: 
»دانشجویان تا پایان دوره سنوات رفاهی خود می‌توانند 
وام‌ها را تسویه کنند. دوره سنوات رفاهی برای دوره 
کارشناسی 4 سال، کارشناسی ارشد و کاردانی 2 سال و 
برای دوره دکتری هم 4 سال است. بعد از اتمام سنوات 
رفاهی، دانشجو باید برای تعیین وضعیت بدهی خود 
مراجعه کند. البته این به معنی بازپرداخت وام نیست، 
بلکه به این معنی است که دانشجو ۹ ماه زمان دارد 
تا برای تعیین تکلیف وام، بدهی و دفترچه اقساط 
خود مراجعه کند. دانشجویانی که مشمول خدمت 
شده‌اند هم می‌توانند بعد از دوره سربازی بازپرداخت 

خود را انجام دهند.«
معاون امور دانشجویان صندوق رفاه دانشجویی درباره 
مشکلات بازپرداخت وام‌های دانشجویی می‌گوید: 
»پرداخت اقساط وام دانشجویی به هر حال انجام 
می‌شود، اما مشکل اصلی این است که زمان بازپرداخت 
وام‌ها بازه زمانی طولانی را شامل می‌شود. مثلاً یک 
دانشجوی کارشناسی با احتساب خدمت سربازی تا 
هفت سال زمان دارد وام خود را تسویه کند. اگر هم 
بخواهد مقطع بالاتر درس بخواند بدهی او به مقطع 
بالاتر منتقل می‌شود، بعد از این سال‌ها طبیعتاً ارزش 
پول پایین می‌آید. اکثر دانشجویان ما سعی می‌کنند 
وام خود را پرداخت کنند، اما در عین حال درصد قابل 

توجهی هم هستند که وام‌های معوق دارند.«

وام ضروری 10 میلیون تومانی
دانشجویان در شرایط اضطراری هم می‌توانند وام 
بگیرند. حاج‌جباری درباره وام ضروری می‌گوید: »ما 
یک وام ضروری برای خرید لپ‌تاپ و گوشی داریم 
که ممکن است مبلغ آن برای خرید لپ‌تاپ و گوشی 
مناسب نباشد ولی می‌تواند کمک کننده باشد. این 
مبلغ در حال حاضر ده میلیون تومان است. هر 
دانشجو در طول مقطع تحصیلی خود 2 بار می‌تواند 
از وام ضروری استفاده کند. البته هر ترم می‌توانند 
وام تحصیلی را دریافت کنند، یعنی یک دانشجوی 
کارشناسی می‌تواند هر ترم ۵ میلیون تومان وام بگیرد. 
البته ممکن است که سال آینده نیز میزان وام تغییر و 
افزایش یابد. امسال به دلیل کمبود اعتبار و مشکلات 
مالی وام دانشجویی افزایش پیدا نکرد، اما تلاش 
می‌کنیم برای سال آینده میزان وام دانشجویی در 

سطوح مختلف را افزایش دهیم.«
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معاون امور جوانان وزارت ورزش و جوانان قول حداکثر سه ماهه داد

در نشست »زنان و آینده پیشرفت ایران« مطرح شد

مجلس مشورتی جوانان تأسیس می‌شود

مهسا قوی‌قلب
گروه اجتماعی 

گزارش

غزل رضایی‌ثانی
گروه اجتماعی 

گزارش خبری

معاونت امور جوانان وزارت ورزش 
و جوانان، پیگیری مستمر تکالیف 
را  و دستگاه‌های مرتبط  بانک‌ها 
در اولویت قرار داده است. دکتر 
علیرضا رحیمی با اشاره به پرداخت 
نزدیک به ۲۹۱ هزار و ۸۵۸ فقره وام 
به ارزش ۹۸ همت در شش‌ماهه اول 
امسال و تاش برای کاهش صف 
۵۴۱ هزار و ۲۱۵ نفری، در نشستی 
خبری در خصوص ارائه عملکرد 
یکساله این معاونت تأکید کرد که 
حمایت از حقوق جوانان و تسریع 
روند پرداخت‌ها با جدیت دنبال 

می‌شود.
به گفته او، بخشی از صف موجود به دلیل 
کمبود منابع بانکی است و بخشی دیگر 
به دلیل تفاوت عملکرد بانک‌ها شکل 
گرفته است. بر اساس آمارهای موجود 
به طور میانگین در شش ماهه اول 
سال‌ جاری ۴۰ درصد متقاضیان موفق به 

دریافت وام شده‌اند. استان‌هایی مانند 
ایلام، اصفهان، مرکزی، تهران و آذربایجان 
شرقی با پرداخت ۴۸ تا ۵۱ درصدی وام به 
متقاضیان، بهترین عملکرد و استان‌های 
سیستان‌وبلوچستان، خوزستان، خراسان 
جنوبی، هرمزگان و آذربایجان غربی با 
حدود ۲۸ تا ۳۳ درصد کمترین میزان 

پرداخت را داشته‌اند.
رحیمی درباره دلایل سرعت پایین 
با  «  : د ا د توضیح  م  ا و خت  ا پرد
وجود نقش نظارتی این معاونت، 
ساختارهای محدود و منابع ناکافی 
باعث شده بخش قابل‌توجهی از 
مطالبه جوانان بی‌پاسخ بماند؛ 
اما دولت با طرح‌هایی مثل بانک 
مجازی جوانان، کارت رفاهی جهیزیه، 
مدل‌های  و  اجتماعی  رصدخانه 
جدید اشتغال‌زایی درصدد جبران 
آن است. تازه‌ترین آمارهای معاونت 
امور جوانان وزارت ورزش و جوانان 
نشان می‌دهد صف متقاضیان وام 
ازدواج همچنان طولانی‌تر از ظرفیت 

پرداخت بانک‌هاست.«
رحیمی در پاسخ به سؤال خبرنگار 
»ایران« درباره اینکه رقم پرداختی 
به چه میزان بوده است، گفت: »در 
نیمه اول سال‌ جاری ۲۹۱ هزار و ۸۵۸ 

وام به ارزش ۹۸همت پرداخت شده، 
اما تا پایان شهریور ۵۴۱ هزار و ۲۱۵ 
نفر همچنان در صف انتظار باقی 
مانده‌اند. البته عملکرد ناهمگون 
استان‌ها و بانک‌ها در این حوزه وجود 
دارد. معاونت امور جوانان مسئول 
مستقیم پرداخت وام نیست. نقش ما 
نظارتی و پیگیری تکالیف دستگاه‌ها 
بویژه بانک‌هاست. برخی بانک‌ها 
به نسبت منابع تکالیف بیشتری 
دارند. در میان بانک‌ها، بانک ملت 
و بانک ملی بیشترین صف انتظار را 
دارند، هرچند عملکردشان بالاست، 
اما منابع مالی آنها محدود است.«

رحیمی درباره اثرگذاری وام ازدواج 
واقعاً مشوق  وام  »اینکه  گفت: 
ازدواج باشد یا نه، نیازمند ارزیابی 
اجتماعی است. ما باور داریم 
روش‌های جایگزین مؤثرتری برای 
افزایش تمایل به ازدواج وجود دارد. 
با این حال همین شیوه فعلی را هم 
می‌توان با ابزارهای نوین بهبود داد.«

ثبت 194 هزار طلاق در سال 
گذشته

بر اساس داده‌های ارائه‌ شده 
توسط معاونت جوانان وزارت ورزش 

و جوانان، میانگین سن طاق 
مردان در سال ۱۴۰۳به میزان ۳۹ 
سال و میانگین سن طاق زنان 
در  همچنین  است.  سال   ۳۴.۳
سال گذشته تعداد طلاق‌های ثبت‌ 
شده به ۱۹۴هزار و ۷۸ مورد رسیده. 
بالاترین میانگین سن طاق نیز 
مربوط به استان‌های تهران، البرز، 
اصفهان و گیلان هم در مردان و هم 
در زنان است و پایین‌ترین میانگین 
سن طاق مربوط به استان‌های 
سیستان و بلوچستان، خراسان 
جنوبی، خراسان شمالی و گلستان 

. ست ا
رحیمی درباره آخرین آمار ازدواج نیز 
توضیح داد: »میانگین سن ازدواج 
 ۲۸.۳ در کشور در سال گذشته 
سال برای مردان و ۲۴.۱ سال برای 
زنان بود. بالاترین میانگین سن 
ازدواج اول در استان‌های تهران، 
ایام، کهگیلویه و البرز بوده است 
و پایین‌ترین سن ازدواج اول هم در 
استان‌های سیستان و بلوچستان، 
خراسان جنوبی، شمالی و رضوی 
ثبت شده است. تعداد ازدواج‌ها 
در کل کشور در سال ۱۴۰۳ تعداد 
۴۷۰هزار و ۳۷۲ فقره بود که در 

اینکه وام 
واقعاً مشوق 
ازدواج باشد 

یا نه، نیازمند 
ارزیابی 

اجتماعی 
است. ما 

باور داریم 
روش‌های 
جایگزین 

مؤثرتری 
برای افزایش 

تمایل به 
ازدواج وجود 

دارد. با این 
حال همین 

شیوه فعلی را 
هم می‌توان با 
ابزارهای نوین 

بهبود داد

 بیش از 70 
درصد زنان 

تحصیل‌کرده 
ایرانی، 

تمایل دارند 
نقش‌های 

سنتی و 
مدرن خود را 

تلفیق کنند 
به طوری که 

هم در فضای 
خصوصی 
خانواده و 

هم در عرصه 
عمومی 

نقش‌آفرینی 
داشته باشند

معاون امور دانشجویان صندوق رفاه دانشجویی

 دانشجویان متأهل 
2 برابر مجردها وام می‌گیرند

مقایسه با سال‌های ۱۴۰۱ و ۱۴۰۲ روند 
کاهشی داشته است. همچنین در 
آخرین آمارهای سال گذشته، ازدواج 
مردان بالای ۷۵ سال، ۲۲۴۹ مورد 
بوده و ۱۶۹۱ طاق نیز برای همین 
مردان ثبت شده است. در مقابل 
اما ازدواج زنان بالای ۷۵ سال تنها 
۸۰ مورد ثبت شده و ۱۲۷مورد طلاق 
نیز برای زنان در این رده سنی ثبت 

شده است.«

بانک مجازی جوانان به‌زودی 
تأسیس می‌شود

برنامه جدید این معاونت تأسیس 
بانک مجازی جوانان )جی‌بانک( 
است، او درباره این بانک گفت: 
»این بانک مجازی، بستری را با 
همکاری نئوبانک‌ها و حذف حضور 
فیزیکی آماده می‌کند و قرار است 
فرآیند وام‌های مختلف ویژه جوانان 
را تسهیل کند. این طرح اکنون به 
نتیجه نزدیک شده و مستندات آماری 
آن با تکیه بر داده‌های بانک مرکزی 

در حال نهایی شدن است.«
رحیمی با بیان اینکه احیای سازمان 
به جدیت در  ملی جوانان نیز 
حال پیگیری است، گفت: »سهم 
معاونت از بودجه وزارت ورزش و 
 ۷.۱ ۱۴۰۳ فقط  جوانان در سال 
درصد بوده و امسال هم به حدود 
۵ درصد کاهش یافته است، با این 
ساختار و بودجه، هیچ دولتی با هر 
گرایش سیاسی نمی‌تواند پاسخگوی 
کامل نیازهای جوانان باشد. با این 
اوصاف احیای سازمان ملی جوانان 
ذیل وزارت ورزش و جوانان با تأکید 
رئیس‌جمهوری در حال نهایی شدن 
است. از سویی دیگر اما برای پیگیری 
مطالبات جوانان باید ساختار اداری 

متحول شود و همزمان جایگاهی لازم 
است تا دستگاه‌های دیگر موظف به 

پاسخگویی باشند.«
رحیمی ایجاد رصدخانه اجتماعی 
جوانان ایران را از اقدامات مهم این 
سازمان دانست و گفت: »۹۸ موضوع 
محوری احصا و ۶۷۰۰ لایه اطلاعاتی در 
سامانه ثبت شده است. داده‌ها بر 
اساس گروه‌های جمعیتی و مکانی 
تفکیک می‌شوند و حتی نسبت سن، 
تجرد، خودکشی و سایر شاخص‌ها 
قابل تحلیل است. همچنین اتاق 
وضعیت برای رصد برخط داده‌ها 
و استفاده از خروجی شبکه‌های 
اجتماعی راه‌اندازی شده است. در 
عین حال احساس مشکلاتی چون 
خودکشی، بیکاری و اعتیاد نسبت 
به ۱۰ سال پیش به دلیل حضور در 
شبکه‌های اجتماعی بیشتر شده، 
هرچند بخشی از مشکلات واقعی 
است اما افزایش احساس مشکلات، 
خودش عامل افزایش ناامیدی 

می‌شود.«

تأسیس مجلس مشورتی جوانان 
تا دهه فجر

مجلس مشورتی جوانان ایران تا دهه 
فجر آغاز به کار می‌کند. به گفته 
رحیمی این مجلس، مدلی شبیه 
مجلس شورای اسامی اما ویژه 
جوانان ۱۵ تا ۳۵ سال است و جوانان 
این بازه سنی می‌توانند کاندیدا شوند 
و همچنین رأی‌دهندگان هم در این 
گروه سنی هستند. مجلس جوانان 
با حضور نهادهای نظارتی و بدون نیاز 
به بودجه جدید است و تا دهه فجر 
آغاز به کار می‌کند و بازوی مشورتی 
شورای عالی نوجوانان و جوانان 

خواهد بود.

زنان به‌عنوان یکی از عوامل پیشرفت 
کشور باید دیده شوند. این موضوعی 
بود که در هفتمین نشست از سلسله 
مباحث »مبانی ایران‌شناختی پیشرفت« 
که در مرکز الگوی اسامی-‌ایرانی 
پیشرفت و با همکاری اندیشکده امور 
اجتماعی، جمعیت و نیروی انسانی 
برگزار شد، مورد بررسی قرار گرفت. 
در این نشست، بیشتر از آنکه بر عدد 
و آمار تأکید شود، به مفاهیم بنیادین 
ایران‌شناختی، هویتی، تمدنی و راهبردی 
پرداخته شد. مهم‌ترین محور تحلیل‌ها 
هم این بود که زنان نه صرفاً به‌عنوان 
یکی از اقشار جامعه، بلکه باید به‌عنوان 
»عامل پیشرفت ایران« دیده شوند. در 
این جلسه، دکتر سهیلا صادقی‌فسایی، 
عضو اندیشکده امور اجتماعی و استاد 
دانشگاه تهران و دکتر افسانه توسلی، 
دانشیار گروه مطالعات زنان دانشگاه 
الزهرا به موضوع نقش زنان در آینده 

پیشرفت پرداختند.
بحث درباره زن و آینده پیشرفت ایران، 
بویژه در افق الگوی اسامی-‌ایرانی 
پیشرفت، موضوعی پیچیده و چندلایه 
است که نمی‌توان آن را صرفاً در قالب 
یا فعالیت‌های  شاخص‌های کمی 
محدود اقتصادی و آموزشی بررسی 
کرد. دکتر سهیلا صادقی‌فسایی، استاد 
دانشگاه تهران و عضو اندیشکده امور 
اجتماعی، جمعیت و نیروی انسانی با 
بیان مطالب فوق گفت:»باید با نگرشی 
تاریخی و آینده‌پژوهانه به این موضوع 
نگاه کرد. زن نه به‌عنوان یک سوژه 
منفعل، بلکه یک عامل فعال و تأثیرگذار 
تمدنی، نقشی اساسی در شکل‌دهی به 
آینده ایران ایفا می‌کند.« صادقی‌فسایی 
با بیان اینکه عنوان نشست »زن و آینده 
پیشرفت ایران« می‌تواند ذهن مخاطب 
را به اشتباه بیندازد، گفت:»انگار زن یک 
مقوله یکپارچه و تعریف‌ شده است 
و می‌توان درباره او با قطعیت سخن 

گفت. اما واقعیت این است که زنان 
در ایران دارای تبار تاریخی، فرهنگی و 
اجتماعی متنوعی هستند و پیش‌بینی 
آینده آنها، بدون توجه به این زمینه‌ها 

ممکن نیست.«
او با تأکید بر اینکه مفهوم پیشرفت، 
در پیش‌نویس سند الگوی اسامی-
‌ایرانی پیشرفت، با نگاه‌های رایج 
غربی تفاوت دارد، به مواردی در این 
سند اشاره کرد:»در سند، رشد کمی 
و شاخص‌های صرف اقتصادی محور 
نیستند؛ بلکه انسان به‌عنوان موجودی 
متوازن و متعالی با عقلانیت، معنویت 
و عدالت مدنظر است. از این منظر، 
زنان به‌عنوان نیمی از جامعه، نقش 
اساسی در تحقق اهداف تمدن ایران 
دارند. در بند 28 تدابیر پیشرفت در 
پیش‌نویس سند، بر بالندگی و فراهم 
کردن امکانات برای زنان تأکید شده 
است. همچنین نگاه جنسیتی منفعل 
به زنان در پیش‌نویس وجود ندارد 
و آنها به‌عنوان سوژه‌های تأثیرگذار 
در توسعه کشور دیده شده‌اند. سه 
اصل محوری در سند، شامل تلفیق 
نقش‌های سنتی و مدرن، حفظ توازن 
نقش‌ها و تبدیل ظرفیت زنانه به سرمایه 
تمدنی، به وضوح جایگاه زنان را در 
جامعه مشخص می‌کند.« به نظر این 
استاد دانشگاه، مطالعات انضمامی 
مرکز پژوهش‌های مجلس و تحقیقات 
دانشگاه تهران نشان می‌دهد بیش از 70 
درصد زنان تحصیل‌کرده ایرانی، تمایل 
دارند نقش‌های سنتی و مدرن خود را 
تلفیق کنند، به طوری که هم در فضای 
خصوصی خانواده و هم در عرصه عمومی 

نقش‌آفرینی داشته باشند.

نگاه تاریخی به زنان ایرانی
صادقی‌فسایی برای درک جایگاه زنان 
در آینده به بررسی تاریخی نقش آنها 
پرداخت و گفت:» زنان در دوره قاجار 
در خانه‌ها حضور داشتند و فقط تعداد 
محدودی می‌توانستند در عرصه عمومی 
و سیاسی فعالیت کنند. در دوران پهلوی 
هم با وجود آزادی ظاهری زنان، تحولات 
اجتماعی و حضور آنها در آموزش عالی 
و برخی فعالیت‌های عمومی، هنوز 
زنان به‌عنوان سوژه‌های فعال مستقل 

در تصمیم‌گیری‌ها حضور نداشتند و 
بسیاری از تحولات به صورت اجباری و 
نمایشی به آنها تحمیل می‌شد. کشف 
حجاب اجباری، نمونه‌ای از محدودیت و 
فشار اجتماعی بر زنان بود.« به اعتقاد 
این استاد دانشگاه تهران، تولد واقعی 
زنان با انقلاب اسامی آغاز شد. زنان 
در همه عرصه‌ها به‌عنوان موجودی 
فعال و تأثیرگذار حضور داشتند. 
دستاوردهای انقاب اسامی در حوزه 
آموزش، پژوهش، اشتغال و علوم بویژه 
علوم هسته‌ای، نشان‌دهنده تغییرات 
عمیق در جایگاه زنان است، به طوری 
که سهم زنان در آموزش عالی از کمتر 
از 6 درصد به بیش از 58 درصد افزایش 
یافت و نرخ باسوادی آنان از 35 درصد 

به 90 درصد رسید.
عضو اندیشکده امور اجتماعی با 
تأکید بر اینکه با وجود پیشرفت‌های 
با  ن  همچنا ن  نا ز  ، چشمگیر
تبعیض‌های جدی مواجه‌اند، به 
نابرابری دستمزدی، تقسیم ناعادلانه 
کار خانگی و محدودیت‌های مدیریتی 
اشاره کرد و گفت:»حتی زنان شاغل 
در خانه در مقایسه با مردان، نزدیک 
به سه برابر، زمان بیشتری صرف 
کارهای خانگی می‌کنند. مشاغل 
زنان بیشتر در بخش‌های کم‌درآمد 
یا موسوم به مشاغل صورتی است 
و  ساختاری  حمایت‌های  فاقد  و 
نهادی مناسب هستند. یکی دیگر 
از چالش‌های جدی، نسل دیجیتالی 
زنان است که در دنیای واقعی، مجازی 
و نمادین همزمان زندگی می‌کنند. 
این وضعیت باعث پراکندگی هویتی، 
بحران معنا و امکان ازخودبیگانگی 
می‌شود.« صادقی‌فسایی هشدار 
داد که اگر سیاست‌گذاران برنامه 
منسجم و مدونی برای مدیریت فضای 
دیجیتال و حفاظت از هویت زنان 
ارائه ندهند، این بحران‌ها تشدید 

خواهد شد.

فرصت‌های اقتصادی و نقش زنان 
در پیشرفت

صادقی‌فسایی با بیان اینکه با وجود 
چالش‌ها، آینده اقتصادی زنان روشن 
است، چهار تیپ زن ایرانی را برای 

آینده معرفی کرد و گفت:»زن سنتی 
خودمحصور، زنی است که محدود به 
نقش‌های سنتی و خانواده است و در 
ساختارهای مردسالارانه باقی می‌ماند. 
نوع دوم، زن تکنولوژی‌مدرن، زنی 
که هویت خود را در فضای دیجیتال 
و الگوریتم‌های مردانه شکل می‌دهد 
و ممکن است دچار ازخودبیگانگی 
شود. سومین تیپ، زن تمدن‌ساز 
دین‌گراست، زنی که با ایمان و باورهای 
دینی، میان خانه و جامعه پل زده و 
می‌تواند پیشرفت واقعی را تضمین کند. 
آخرین مدل هم زن چندعهدی است؛ 
یعنی زنی که هم سنت و هم مدرنیته 
را می‌پذیرد و تلاش می‌کند بین این دو 
گفتمان متعارض توافق ایجاد کند، اما 
با هویتی دوپاره و چالش‌های ارزشی 
مواجه است.« به نظر صادقی‌فسایی، 
فقط زن تمدن‌ساز دین‌گرا می‌تواند 
پیشرفت پایدار و واقعی ایران را تضمین 
کند. او برای تحقق این اهداف، چند 
راهبرد کلیدی ارائه داد:»بازاندیشی در 
نهادها برای تثبیت دستاوردهای انقلاب 
اسامی، ایجاد نهادهای میان‌دستگاهی 
برای رصد سیاست‌های جنسیتی، 
بازخوانی فقهی با رویکرد عدالت 
جنسیتی، حمایت از کارآفرینی زنان و 
حفاظت از داده‌ها و هویت دیجیتال 
آنها از جمله راهبردهای مطرح شده 
است.« او با تأکید بر اهمیت نقش زنان 
در پیش‌نویس الگوی اسامی-‌ایرانی 
پیشرفت گفت:»بدون زنان، پیشرفت 
کشور امکان‌پذیر نیست و آینده باید 
به مثابه زن تعریف شود. زنان باید 
فرصت‌ها و چالش‌های خود را شناسایی 
کرده، نهادها باید از آنها حمایت کنند و 
جامعه باید مسیر پیشرفت و توسعه را به 
گونه‌ای طراحی کند که زنان در آن نقش 

فعال و مؤثر داشته باشند.«
 

 زنان؛ کلید توسعه انسانی 
و پیشرفت ایران

»زنان در پیشرفت و توسعه نقشی 
حیاتی دارند.« دکتر افسانه توسلی، 
دانشیار و استاد گروه مطالعات زنان 
و خانواده دانشگاه الزهرا نیز با بیان 
مطلب فوق با نگاهی تاریخی، اجتماعی 
و تحلیلی، فرصت‌ها و موانع پیشرفت 

تمایل 70 درصد زنان تحصیلکرده به تلفیق سنت و مدرنیته

سمیه افشین‌فر
گروه اجتماعی 

گزارش

زنان را تشریح کرد. او با تأکید بر اینکه 
پیشرفت واقعی کشور بدون توجه به 
جایگاه زنان در عرصه‌های اجتماعی، 
فرهنگی، اقتصادی و سیاسی امکان‌پذیر 
نیست، اشاره کرد:»اغلب پیشرفت 
را معادل رشد اقتصادی یا صنعتی 
می‌دانند، در حالی که پیشرفت واقعی 
چندبعدی است و افزایش ظرفیت‌های 
انسانی، سرمایه‌های اجتماعی و فرهنگی 
نیز از ارکان آن به شمار می‌رود.« به 
نظر او، زنان ایران به عنوان سوژه‌ای 
اجتماعی و تاریخی، باید در ارزیابی‌ها 
و سیاست‌گذاری‌های کلان مورد توجه 
قرار گیرند، چرا که پیشرفت کلان کشور 
بدون لحاظ کردن پیشرفت جنسیتی 

ناقص است.
توسلی با اشاره به مسیر تاریخی زنان 
در یک قرن گذشته توضیح داد:»زنان 
از حاشیه جامعه به کنشگری فعال 
رسیده‌اند و تغییر مکان و پایگاه اجتماعی 
آنها نیازمند تطبیق سیاست‌ها و قوانین 
با این تحولات است. زنی که میان 
سنت و مدرنیته، ارزش‌های خانوادگی و 
حقوق اجتماعی در کش و قوس است، 
توسعه انسانی را رقم می‌زند و بدون در 
نظر گرفتن آن، سیاست‌گذاری‌ها ناقص 

خواهند بود.«
به عقیده توسلی، پس از انقلاب اسلامی 
هویت زن ایرانی بازتعریف شد، اما 
سیاست‌ها بیشتر مبتنی بر نقش‌های 
خانوادگی بود. توسلی گفت:»از دهه 
70 شاهد حضور فزاینده زنان در آموزش 
عالی، رسانه‌ها و عرصه‌های اجتماعی 
بوده‌ایم؛ به طوری که زنان امروز نیمی از 
دانشجویان دانشگاه‌های کشور را تشکیل 
می‌دهند و این تحولات نشانگر‌ گذار 
جامعه از الگوی سنتی به الگوی بازتابی 

مدرن است.«
این استاد دانشگاه به شاخص‌های 

توسعه انسانی و نقش زنان پرداخت 
و چهار محور اصلی آموزش، سامت، 
اقتصاد و مشارکت سیاسی را برجسته 
کرد و توضیح داد:»ایران در حوزه 
آموزش توانسته است شکاف جنسیتی 
را به صفر برساند و دسترسی زنان به 
تحصیلات ابتدایی، متوسطه و دانشگاه 
با مردان برابر شده است. ایران در 
طول تاریخ، تلاش‌های گسترده‌ای 
برای کاهش مرگ و میر مادران انجام 
داده و امروز شکاف جنسیتی در سلامت 
به حداقل رسیده است.« توسلی در 
زنان  پیشرفت  فرصت‌های  مورد 
گفت:»در حوزه آموزش و تحصیلات 
عالی، دسترسی برابر زنان به آموزش 
و دانشگاه، زمینه‌ساز توانمندی‌های 
فردی و اجتماعی آنها شده است. در 
فرهنگ و رسانه با فعالیت زنان در 
رسانه‌ها و شبکه‌های اجتماعی، امکان 
بازنمایی هویت زنانه و مطالبه‌گری 
ایجاد شده است. افزایش سواد، 
مهارت‌های مدیریتی و توانمندی‌های 
فرهنگی زنان، پایه‌ای برای توسعه 
انسانی و اجتماعی فراهم کرده است. 
و  دستی، مشاغل خانگی  صنایع 
تجارت آنلاین زمینه توانمندسازی 
اقتصادی زنان شده و امکان ایجاد 
سیاست‌های حمایتی را به وجود آورده 
است.« او همچنین ارزش‌های سنتی 
و فرهنگی بازمانده از دوران پیشین، 
خشونت نمادین و بازتولید نابرابری‌ها، 
کمبود فرصت‌های اقتصادی رسمی، 
محدودیت در مشارکت سیاسی و 
چالش نقش‌های متعدد زنان را موانع 
پیشرفت آنان دانست و گفت:»برای 
پیشرفت واقعی، زنان باید به‌عنوان 
و  شوند  دیده  مستقل  سوژه‌ای 
سیاست‌گذاری‌ها به گونه‌ای باشد که 

موانع کاهش پیدا کند.«

یکی از طرح‌های مهم سال آینده برنامه اشتغال‌زایی برای ۵۰ هزار نفر 
است. به گفته رحیمی، این طرح با مدل مدیریتی جدید در شورای 
عالی اشتغال تصویب شده است. در طرح سرباز ماهر، سربازان 
وظیفه در شش‌ماهه پایانی خدمت آموزش فنی‌وحرفه‌ای می‌بینند، 
هزینه‌ها توسط معاونت پرداخت می‌شود و سمن‌ها موظف به 

اشتغال‌زایی هستند و به ازای اشتغال جوانان بودجه می‌گیرند.
او توضیح داد: » در بخش تسهیلات اشتغال جوانان، تاکنون 
۱۲۹۰میلیارد تومان جذب شده و با بانک توسعه تعاون قرارداد منعقد 
شده است. بانک موظف است دوبرابر این رقم را اضافه کند. تاکنون 
۸۴ میلیارد تومان پرداخت شده و ۴۴۶۰ پرونده ورودی ثبت شده 
است. وام‌ها بین ۵۰۰ میلیون تا یک میلیارد تومان است و شرط 
دریافت، اشتغال‌زایی برای جوانان ۱۸ تا ۳۵ سال و بیمه‌کردن آنان 

برای اولین‌بار است.«

برش

کمترین و بیشترین رقم وام اشتغال

رنا
: ای

س
عک


